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Alla fyra uppgifter bygger pé samma féretag. Fiktiva data

1

Ett foretag som tillverkar motorgrasklippare (av den typ som man gar med)
hévdar att i snitt sa fungerar maskinerna 2000 timmar och att
standardavvikelsen &r 250 timmar. Man siger ocksa att andelen maskiner
som fungerar mer a4n 2200 timmar &r storre &n 30 %. For att understka
detta tar man och testkor 10 grasklippare. Hér ar resultatet ordnat fran den
kortaste till den langsta funktionstiden. Det ar rimligt att anta att
funktionstiden &r normalfordelad.

Funktionstider:

15671 1574 1798 1890 1968 1982 2050 2108 2154 2793

a} Berdkna medelvirde, median samt standardavvikelse {6r de 10
grasklipparna som testats. Vilket ldgesmatt ar bast for dessa data,
medelvardet eller median? Forklara. 2p

b} Berdkna sannolikheten att en slumpmaéassigt vald grasklippare fungerar
langre &n 2200 timmar under f6rutsattning att uppgifterna om funktionstid
som foretaget ger stimmer. Stdmmer pastaendet om 30%? 2p

2

Eftersom det ar viktigt med friskvard pa ett foretag sa har man satt igdng en
"Cykla till jobbet” kampanj. I och med detta s& ar det ratt manga som cyklar
till jobbet under denna kampaj. De som cyklar har mdjlighet att duscha nar
de kommer fram till jobbet. Av vattenatgangen pa foretaget har man
uppskattat att det &r ca 10% av alla anstallda som anvidnder duscharna. Det
ar bara cyklister som duschar. Foretaget har totalt 5565 anstéllda och av
dessa ar det 35 % som cyklar till jobbet under kampanjtiden.

Om man fragar 6 slumpméssigt valda som cyklar till jobbet, hur stor dr da
sannolikheten att hogst 1 av dem anvander duschen nér de kommer fram till
jobbet? 2p



3

Grasklipparna ar for dyra att tillverka om de ska ha sa lang férvantad
funktionstid, sa man férséker darfor tillverka billigare klippare med kortare
funktionstid. 10 av den nya typen av klippare testkordes. Har ar

resultatet. Grasklipparna fran uppgift 1 kallas 'gamla’ och fran uppgift 3
‘nya’. Anvand alltsd data fran uppgift 1 och 3.

Funktionstider:
1993 1744 1937 16H8 1497 1858 1636 1387 1618 1615

L.&dagram av gamia och nya klippare

3750 ®

25004

2250+

Data

2000+

17504

1506

gamia nya

a) Forklara hur lddagrammen ar uppbyggda i grafen ovan. Kan man med

hjélp av grafen ana att det finns skillnad mellan maskinerna? 2p
b} Prova pa 10% signifikansniva om de nya grasklipparna har kortare
funktionstid jamfort med de gamlas forviantade funktionstid. 3p

¢) Det &r svart for oss att berdkna p-véardet i testet ovan eftersom var tabell
inte racker till. Forklara vilken sannolikhet p-vardet &r. Uttryck
sannolikhieten med hjélp av testfunktionen. 1p

4

P4 foretaget som tillverkar grasklippare ville man undersdka hur stor andel
av de anstillda som tycker att det satsas tillrackligt mycket pa friskvard.
Man valde slumpméssigt ut 110 anstallda. Av 65 méan svarade 42 ja och
bland de 45 kvinnorna svarade 18 ja.

a) Bilda ett 95% KI for skillnaden mellan andelen mén och kvinnor som
tycker att det satsas tillrackligt pa friskvard. Tolka resultatet. 2p

Man bad de 110 anstéllda att betygsitta fraschheten pa duschutrymmet for
de anstillda. Betyg 1 &r mycket ofrascht, upp till betyg 5 som &r mycket
frascht. Lat p beteckna alla anstilldas medelbetyg. Om det visar sig att
medelbetyget ligger under 3 s& maste forstas nagot goras {or att fa det
fraschare. Anta nu att totala antalet anstallda ar mycket stort.

Forst ett histogram av resultatet



Histogram of Betyg

50+
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Medelbetyg blev 2,7818 och standardavvikelsen blev 0,9125 for de 110
svaren.

Hypoteser: : :
Hy:u=3 mot H, 1 u<3
b} For att kunna préva hypoteserna ovan maste centrala grinsvirdessatsen

anvandas. Forklara varfér den kan anvandas i detta fall. Ip
¢) Prdva hypoteserna ovan pa 1 % signifikansniva genom att jimféra med
normaliérdelningens tabellvirde. 2p
d) Beridkna p-véardet. Tolka 1p

e} Berakmna styrkan i testet {6r 4=2.5 och signifikansniva 1% som i testet
ovarn. 2p






